
合情推理（第一课时）

惠州市惠东高级中学    张碧连

【教材分析】

《合情推理》是新课标选修2-2第二章推理与证明中的内容。总体来说，本章内容属于数学思维方法的范畴，即把过去渗透在具体数学内容中的思维方法，以集中显现出来，使学生更加明确这些方法，并能在今后的学习中有意识地使用它们，以培养言之有理，言之有据的习惯。

【教学目标分析】

结合已学过的数学实例和生活中的实例，了解合情推理的含义。

能利用归纳进行简单的推理，体会并认识合情推理在数学发现中的作用。

【教学重点分析】

了解合情推理的含义，能利用归纳和类比进行简单的推理。

【教学难点分析】

用归纳和类比进行推理，做出猜想。

【教学基本流程】

用《百喻经》中的一个故事引入课题；

通过例题得出归纳和类比推理的过程以及归纳和类比推理的定义；

把归纳推理和类比推理进行对比，得出这两种推理的不同之处；

通过练习加强对归纳和类比推理的理解；

课堂小结。

【教学过程设计】

一、课题引入

佛教《百喻经》中的一则故事：从前有一位富翁想吃芒果，打发他的仆人到果园去买，并告诉他要甜的，好吃的，才能买，仆人拿好钱就去了。到了果园，仆人为了保证他买的芒果每个都是甜的，所以他把每个芒果都尝了一口，是甜的才买回去。仆人把芒果带回家后，富翁见了觉得非常恶心，一齐都扔了。

问题：故事中仆人的做法实际吗？换作你，你会怎么做？

生：尝两三个芒果看是否是甜的，如果是甜的，那么可以判断这个果园的芒果基本上都是甜的。

设计意图：通过一则故事，一方面可以调动起学生的学习兴趣，另一方面还可以顺利的过渡到今天要学习的新知识。

二、新知探究

（一）归纳推理

师：由上面这则故事，得出归纳推理的过程：


含义：由某类事物的部分对象具有某些特征，推出该类事物的全部对象都具有这些特征的推理，或者由个别事实概括出一般结论的推理，称为归纳推理（简称归纳）。
师：下面我们一起来看，由这些条件，我们能得出什么结论？

（1）三角形内角和为180°               （2）第一个芒果是甜的

凸四边形内角和为360°                  第二个芒果是甜的               
     凸五边形内角和为540°                  第三个芒果是甜的

（3）铜能导电                         （4）第一个数为2            

     铝能导电                              第二个数为4             

     金能导电                              第三个数为6              

     银能导电                              第四个数为8

生：让学生回答横线上应填写的内容。

师：上面这些例子，我们都是由某类事物的特征得出这类事物的整体特征的。

设计意图：让学生初步了解归纳推理的过程，让学生知道归纳推理都是由部分到整体的一种推理。

师：强调由归纳推理得出的结论不一定成立。

（二）类比推理

探究一：

	地球
	火星

	行星、围绕太阳运行、绕轴自转
	行星、围绕太阳运行、绕轴自转

	有大气层
	有大气层

	一年中有四季的变更
	一年中有四季的变更

	温度适合生物的生存
	大部分时间的温度适合地球上某些已知生物的生存

	有生命存在
	


师：把火星与地球作类比，火星具有与地球类似的特征，那么科学家猜想火星上也可能有生命存在。

探究二：试将平面上的圆与空间的球进行类比。


	圆的概念和性质
	球的类似概念和性质

	圆的周长
	

	圆的面积
	

	圆心与弦（非直径）中点的连线垂直于弦
	

	与圆心距离相等的两弦相等，与圆心距离不等的两弦不等，距圆心较近的弦较长
	

	以点（x0，y0）为圆心，r为半径的圆的方程为（x- x0）2+（y- y0）2=r2
	


设计意图：教学中充分分析这两个例子所反映的思维过程，从中挖掘出类比推理的过程，然后再给出类比推理的含义。

含义：由两类对象具有某些类似特征和其中一类对象的某些已知特征，推出另一类对象也具有这些特征的推理称为类比推理。

（三）合情推理

我们把前面所进行的推理过程概括为：


归纳推理和类比推理都是根据已有的事实，经过观察、分析、比较、联想，再进行归纳、类比，然后提出猜想的推理，我们把它们统称为合情推理。俗话说“合乎情理”的推理。

三、新知运用

（一）归纳推理：

例1. 已知数列｛an｝的第一项a1，且
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（n=1,2，…），试归纳出这个数列的通项公式。

思维切入:因为题目给出了递推公式，所以可以先用递推公式计算出数列的前几项，观察其中的规律。

师：本题已经告诉我们这个数列的递推公式了，那么大家能不能通过这个递推公式写出这个数列的通项公式呢？应该怎么写呢？

设计意图：让学生体会基础知识在得出猜想过程中的作用，体会归纳推理的思想。

练习：你想起来了吗？
1，3，5，7，…，由此你猜想出第n个数是        。

设计意图：加深学生对归纳推理的认识。

（二）类比推理

例2. 类比实数的加法和乘法，列出它们相似的运算性质。

思维切入：实数的加法和乘法都是由两个数参与的运算，都满足一定的运算律，都存在逆运算，而且“0”和“1”分别在加法和乘法中占有特殊的地位，因此我们可以从上述4个方面来类比这两种运算。

	类比角度
	实数的加法
	实数的乘法

	运算结果
	若a,b∈R,则ab∈R
	

	运算律（交换律和结合律）
	a+b=b+a

(a+b)+c=a+(b+c)
	

	逆运算
	加法的逆运算是减法，使得方程a+x=0有唯一解x=-a.
	

	单位元
	a+0=a
	


设计意图：让学生通过类比，将实数的加法和乘法的相似运算性质明确地表示出来。

练习：试根据等式的性质猜想不等式的性质。

	猜想不等式的性质：（1）

                 （2）

                 （3）


等式的性质：（1）a=b, a+c=b+c

           （2）a=b, ac=bc

           （3）a=b, a2=b2，等等。

师：强调由类比推理得出的结论不一定成立。

设计意图：通过这个练习，让学生知道由类比推理得到的结论也是不一定成立的。

（三）平面图形与立体图形进行类比

例3. 类比平面内直角三角形的勾股定理，试给出空间中四面体性质的猜想。

 


思维切入：直角三角形的两条边互相垂直，所以我们可以选取有3个面两两垂直的四面体，作为直角三角形的类比对象。

设计意图：让学生把平面图形和立体图形的各个元素对应起来，找出它们的相似点，然后通过类比得出新的结论。

四、课堂小结

1、今天大家学到了什么呢？

合情推理，即归纳推理和类比推理。

2、这两种推理有什么特点？

归纳推理：从部分到整体，从个别到一般的推理；

类比推理：从特殊到特殊的推理；

这两种推理所得到的结论都是不一定成立的。

设计意图：让学生自己总结，一方面培养学生概括归纳的能力，另一方面有利于学生在课堂上及时巩固新知。

五、作业布置

1、在数列｛an｝中， a1=1， 
[image: image2.wmf]n

n

n

a

a

a

+

=

+

2

2

1

（n∈N*），试猜想这个数列的通项公式。

2、设等差数列｛an｝的前n项和为Sn,则S4， S8- S4， S12- S8， S16- S12成等差数列。类比以上结论：设等比数列｛bn｝的前n项积为Tn，则T4，      ，      ，
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成等比数列。

设计意图：课后作业能及时反馈学生掌握知识的情况，便于老师及时查漏补缺。

【教学反思】

本节课我发挥学生的主体作用，以学生的发展为本，以学生的学习为主线，引导学生积极主动地参与到教与学的活动中去，通过把学生置于问题情境当中，通过观察、归纳、猜想等操作，思考过程，学生完成自己的建构。实现知识、能力、情感的全面均衡发展。

在课题引入时我给出了《百喻经》中的一个故事，并向学生提出了一个问题“如果换作是你，你会怎么做”，使学生迅速卷入了问题情境，这样学生的学习兴趣很容易就被激发了。学生会根据自己的生活经验作出合理的回答，他们在回答该问题时，其实也渗透了归纳推理的思想。在教学活动中我不仅在问题情境创设中，激发了学生的求知欲和思维的积极性；有利于学生面对适当的难度，经受锻炼，尝试成功。而且借此达到了激发学生的学习兴趣，激发学生的内在的学习动机，提高学生参与教学过程的积极性和“卷入度”的目的。
新的课程标准要求我们要培养学生的创新精神，并使他们在学习中学会学习。那么这节课我是通过例题引出归纳和类比推理的定义，在这个过程中，我比较重视“合情推理”在学生主动探究过程中的作业，我鼓励学生经过观察分析、归纳类比之后大胆的去猜想。这样的教学，特别强调了学生参与到教学活动中。定义给出后我会让学生完成相应的练习，加强对归纳推理和类比推理的理解。特别是把平面图形和立体图形进行对比，这对学生来说具有一定的难度，所以我先引导学生把圆和球进行了对比，接下来让学生类比平面内直角三角形的勾股定理，猜想出空间四面体的性质。

整节课的题量似乎显得有点多，但是主要就是讲了两种推理。这些题都是为了让学生更好了理解和运用这两种推理而设的，这样使得堂课的内容比较充实。
猜想出一般性的结论
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